

羊城晚报 记者欧阳志强报道：近年来，顺德区始终坚守政治巡察定位，深化巡察整改和成果运用，推动巡察监督、整改、治理有机贯通，交出了一份亮丽的成绩单。

据了解，2020年，顺德区委巡察机构始终围绕“三个聚焦”，全年开展三轮常规巡察，共对3个镇（街道）和13个区属单位党组织开展巡察监督，发现问题449个、问题线索6条、提出意见建议96个；开展五轮对村巡察，共对140个村级党组织开展巡察监督，发现问题1807个、问题线索22条、提出意见建议261个。

“巡察工作要紧盯民生关切，精准解决群众反映强烈的难点问题。”顺德区巡察机构坚持发现问题和推动解决问题相结合，把边巡边改、立行立改贯穿于巡察全过程，督促全区各级党组织切实扛起政治责任，全年发出通知要求立行立改的事项60个，其中常规巡察6个，对村巡察54个，及时推动解决了一批群众反映强烈的民生问题。

据悉，顺德区巡察机构不断加大巡察整改督查力度，持续跟踪问效，先后对43个被巡察党组织的整改落实情况进行两轮督导检查，成效

明显，反馈的1300个问题已完成整改1207个，总体整改完成率92.8%。本届党委任期内通过巡察整改健全完善制度1010个，累计追回或清退各类资金共13.2亿元。

“巡察是一次全面的‘政治体检’，接下来，我们将聚焦村级工业园改造、重点项目建设等上级和区委部署的重点工作，紧盯相关职能部门党员干部和公职人员履职履责情况，深入开展专项巡察，着力发现问题、形成震慑、推动改革、促进发展，持续彰显巡察‘利剑’作用。”顺德区巡察领导小组相关负责人表示。

今日关注

倾听她们的故事，

致敬了不起的“她”力量！

一张照片勾回忆 一句祝福暖人心

文/图 羊城晚报记者 张闻

“凌医生节日快乐！去年今天是你和我一起过的，难忘啊”。3月8日清晨7时36分，上班途中的佛山市第二人民医院护理部干事凌静接到一条微信。看着微信上对方的祝福，凌静不由得回想起去年那个特殊的时刻。



2020年三八妇女节前夕，凌静（右）和患者曹阿姨合影

康复得很好，儿子还准备结婚了。“我不是什么大英雄，而是一名医务工作者，我到武汉去尽到我的职责，我知道他们很好，就够了。”

让学生们都去寻找他们的“李焕英”

除了医生，教育行业是另一个“妇女顶了半边天”的特殊行业。“三八妇女节”来临之际，佛山市南海区九江镇九江中学的老师们不是想着自己该怎么过节，而是打起了为学生妈妈过节的主意。

原来，从3月初起，趁着《你好，李焕英》的热播，九江中学就给孩子们布置了一个特殊的作业——回家寻找妈妈们年轻时的照片。经过数天的寻找，孩子们纷纷“晒”出了自己妈妈年轻时的模样，也写下了最想对妈妈说的一句祝福语。“时光荏苒，您依然是我心头那束最美的花！”“妈妈是个美人，岁月你别伤害她。”“看着你青丝白了头，皱纹爬额头。现在的我唯有好好学习考上理想的大学，小时候是您扶我蹒跚学步，未来是我陪您夕阳漫步！”……一句句祝福语背后，是孩子了解妈妈的故事，也让妈妈回忆起与孩子的甜蜜时光。

妇女节她收到来自武汉的祝福

2020年3月8日，正处于全国人民与新冠疫情殊死搏斗的关键时刻。凌静作为佛山市驰援湖北的一名医疗队员，在武汉第一医院紧张奋战。当她走进病房时，一位患者忽然叫出了她的名字：“你是凌静吧？我看过你们医院对你的宣传报道，对你印象特别深”，患者曹阿姨主动跟凌静搭话。就这样，一名广东护士和武汉患者的友情就在一次次聊天中慢慢建立起来了。

2021年3月7日晚，我正准备和其他队员交班，正好武汉医院的同行们为庆祝妇女节，给我们送来了几罐营养品。收到营养品后，向来不大吃营养品的她想了想，又来到病房，把营养品转送给了曹阿姨。“妇女节嘛，曹阿姨更需要这些。”就在当时，凌静和曹阿姨留下了一张合影。

2021年3月8日，当再次收到曹阿姨从武汉发来的祝福微信和当时她们的照片。凌静百感交集。“时间过得真快啊，转眼一下子就过了一年了”，凌静平静地回答道，并未多聊。平日里，她也会和曹阿姨不时聊聊天。她知道，曹阿姨现在

佛山景区商场为“女神”送“大礼包”

羊城晚报 记者张闻报道：三八妇女节，女顾客和女游客肯定是当天商圈和景区的“主角儿”。记者了解到，佛山不少景区和商场都推出活动，给“女神”们送出一个“大礼包”。

在佛山市中心的祖庙一带，岭南天地、岭南站从上周六开始推出一连三天的“馨”动一刻女神节活动，包括购物狂“赏”大转轮、跨界业态推送消费现金券等活动刺激女性顾客消费需求。3月8日当天，更有“鲜花在左，男神在右”特别节目，两位阳光帅气的小哥哥每逢整点在商场出没，为现场的女顾客送上鲜花和祝福，活动吸引了不少女顾客合影留念。

而在佛山有名的“花海公园”——位于佛山市高明区的盈香生态园。从3月6日至8日，盈香生态园都实行女士7折的优惠票价，吸引过万女士同胞前来打卡过节。今年盈香生态园为女士们精心打造了“一田一房一山一水”四大主题花世界，“一田”就是面积400多亩的花田，种植有天竺葵、薰衣草、金鱼草、虞美人、飞燕草、风铃花、秋海棠等等；“一房”就是玻璃花房，采用全玻璃构造，分为国色天香、花田喜事、青云花梯、锦绣花航等8大主题，以春为题，展示雍容华贵的牡丹、芍药花；“一山”就是花山，十万盆以三角梅为主的花构成了高6米，长20多米的花山；“一水”就是岭南水乡水上花景，春花、小桥、流水、小舟，尽展岭南水乡春景。盈香生态园还推出“洛阳牡丹下山岭，芍药花红女人季”踏青主题活动第二波，在



三八妇女节，不少妈妈到盈香生态园游玩

玻璃花房培植了1万多株牡丹、芍药花，品种有10多个，颜色有6种之多。让游客们不用去洛阳，在佛山就可以来一次国色天香之旅。

不但有美食、美食和精致的商品。三八妇女节当天，给“女神”们的精神食粮也不少了。在佛山市南海区西樵镇松塘村，区党史馆迎来了一个特殊的客人。西樵镇妇联在上金瓯松塘村开展“百万巾帼学党史”——南海党史教育女子学堂暨美丽乡村摄影采风活动。现场邀请南海开放大学、广东理工职业学院南海校区党委副书记、南海区委宣传部讲师团副团长邓开强开展《百年华诞焕新彩，不让须眉建功》主题党课，讲述从中国共产党的诞生和壮大，回顾党的奋斗历程；分享南海巾帼英雄事迹、新时代南海优秀典型女性、激发广大妇女干部、妇女群众爱党爱国、建功立业的热情。西樵镇组织发动各级妇联组织、女党员、妇女群众到区党史馆参观学习，通过深入了解南海妇女参与中国革命斗争的红色历程，号召南海广大妇女坚定听党话、跟党走。

不需盛大的庆祝 妇女节她们有这样的小故事

三八妇女节是女性的节日。而在这一天，不少特殊岗位上的女性还坚守在岗位上默默奉献。对于很多女性而言，不需要盛大的庆典，只需微微一句祝福，就是对她们最大的安慰。



陈孟璇

吴虹(左)

邓红

赵淑敏

谈育峰

单杏娟

卢慧霞

今年3月8日是第111个“三八”国际妇女节。近年来，越来越多的女警走上了执法办案的第一线。在刑事侦查的主战场，在治安管理的最前沿，在虚拟世界的网络端，都有她们的身影。在佛山警队，就有这样一群女警，她们既有男民警的拼劲，又有女性特有的细腻与耐心。

“DNA解码人”陈孟璇：让证据“说话”

中山大学法医学专业毕业的陈孟璇，个子不高，文静寡言。工作不久后，陈孟璇负责一起案件的现场勘验。当时正值盛夏，南海狮山辖区一处草丛里，发现了一具已高度腐烂的男性尸体。

民警赶到现场时，根据尸表的腐烂程度，该男子的死亡时间应该在一周以上，但陈孟璇经仔细勘验，敏锐地发现并推断死者的死亡时间只有两三天。根据这一判断，办案民警大大缩短了排查的时间范围，很快便将嫌疑人抓获归案。

陈孟璇入警时，南海公安分局DNA理化实验室刚投入运行不久，好学的她到岗之后便跟着同事一起钻研新技术。相较于现场勘验，实验室的工作需要面对的是从现场提取到的大量物证，且由于生物物证的特性，DNA的检测工作必须分秒必争。陈孟璇一进实验室，往往就得待上几个小时，但她对此早已习以为常。“每一份检材的检验、每一个细小的环节，都可能关系到整个案件的重现、取证以及侦办。”



表彰仪式现场

文/羊城晚报记者 曹月 图/通讯员供

在“三八”妇女节来临之际，佛山市顺德区公安局对新评选出炉、被授予“铿锵玫瑰”称号的30名先进女职工进行了表彰。据悉，这是顺德公安系统第二年评选活动，至今，该局已有60名先进女职工获此殊荣。

记者了解到，受表彰的30名女职工优秀代表，分别来自机关警种、基层派出所、后勤保障、刑侦部门、看守所，涵盖了公安民警、辅警和工勤人员。“希望通过评选表彰活动，激励获奖者珍惜荣誉、鼓足干劲、再创佳绩，把区局党委的关怀和温暖转化成今后工作中创新争优、拼搏上进的持续动力，更好地为顺德公安事业蓬勃发展增添光彩。”佛山市顺德区公安局政工室主任黄雁冰表示。

警队“花木兰”吴虹：铁血柔情铸忠诚

近日，她经层层推荐，成为全国公安机关成绩突出女民警候选人。她曾请缨护城一线，警务执勤点周边治安刑事案件下降三成，“护城女将”全省闻名；她勇挑反诈重担，为群众挽回经济损失2000多万元，先进事迹荣登央视；她扎根一线，先后参与侦破重大案件100多起，抓获各类犯罪嫌疑人2000多人；她从警20年，始终扎根南粤公安铁军、奉献佛山警队一线，曾荣立个人二等功1次、个人三等功2次、个人嘉奖2次，荣获全省特等优秀人民警察、佛山市十佳人民警察、广东省优秀团干部、新时代南粤民警巾帼之星等称号。她就是佛山市公安局禅城分局普君所副所长吴虹。

7年前，佛山市公安局启动全市环佛“护城河”治安防控体系建设。吴虹当仁不让，主动请缨参加到“护城河”警务执勤点工作中，从近50名候选人中脱颖而出，成为全市唯一一名环佛“护城河”警务执勤点女组长。两年多的坚守，吴虹带领辖区沙路警务执勤点民警抓获各类犯罪嫌疑人800多人，换来了使辖区沙路周边所属张槎上庄村治安刑事案件大幅下降65%，尤其两抢一盗警情两年下降超过四成。

2017年年初，吴虹从护城一线转战负责禅城全区电信诈骗案件打击工作。到任之后，吴虹天天泡在单位，对同类案件串着打、对在逃人员追打着打、对新型网络犯罪防着打，仅2017年上半年，就刑拘电信诈骗嫌疑人109人。3年来，为群众挽回经济损失2000多万元。去年新冠肺炎疫情防控期间，她牵头组建涉疫电信诈骗专班，带领队友破获涉疫诈骗案件35宗，成功冻结资金90余万元。

从警20年，吴虹与男民警一道便衣潜伏、通宵办案家常便饭，先后参与侦破重大案件2000多起，抓获各类犯罪嫌疑人2000多人，工作成效获省公安厅批示表扬。

禅城公安交警三中队邓红：基层民警的“女管家”

明年即将退休的邓红，现在是佛山禅城公安交警三中队的民警。1992年，她从江西景德镇来到佛山，成为一名人民警察，之后便在当时的南庄镇派出所工作，直至2011年调任交警至今。大部分时间里，邓红都是担任着基层单位的内勤工作。

她说，自己的工作更像是一名“管家”，信息的上传下达，由

她负责；民警的装备申领，由她负责；民警在饭堂吃什么饭菜，她要负责；宿舍的门坏了、灯坏了，她统统都要负责。夏天天气太热了，她要提醒饭堂工作人员及时煲凉茶；晚上有查酒驾的行动，她要提醒饭堂准备消毒；在疫情发生的时候，她还会主动请教医生找一些“防疫秘方”，煲凉茶给大伙喝……

除了本职的“管家”工作，每当有涉及女性嫌疑人的抓捕任务，邓红还必须一起行动。在派出所的日子，由于任务比较多，她的小孩常常要交给

同住一幢宿舍楼的其他女警轮流照顾。

而成为女交警后，邓红除了做好内勤工作，还需要在早晚高峰时期到路面值勤，早上6时出门，一直到晚上7时多才下班，这也让她难以对家里的老人和孩子给予更周全的照顾。“我有时会感觉到家人很抱歉，但选择了这份工作，我就无怨无悔。”邓红说，在她刚到路面值勤时，经常会有市民来给她问路。刚开始对附近的道路和公交线路都不太熟悉，她会因为无法回答市民的问题感到内疚。

顺德警队再评30朵“铿锵玫瑰”

“指挥管家”赵淑敏：25年的平凡坚守

赵淑敏，指挥中心的内勤民警，参加公安工作25年。在内勤岗位上，大到中心工作的协调，小到一支笔、一张纸的领用，她25年如一日坚守在平凡的岗位上，勤恳敬业、无私奉献，赢得了各级领导和同事们的一致赞誉，先后荣获优秀共产党员、个人嘉奖、个人三等功、全市优秀人民警察等荣誉。指挥中心作为全局的“中枢大脑”，往往牵一发而动全身，但她总能得心应手地对付。

2019年10月，赵淑敏因左大腿肿瘤需入院接受手术治疗。住院期间，仍然不忘工作。出院后，在得知单位有两名同事培训，人手不足，工作量大增的情况下，为了不耽误工作，她主动放弃休息，提前返回到工作岗位上。

“刑侦之花”谈育峰：别样芳华美丽绽放

谈育峰，刑事侦查大队一

中队指导员、警务技术二级主管。自1994年参加公安工作以来，始终坚守在刑侦战线上。作为刑侦大队第一党支部宣传委员，她充分结合该支部突出的打击成效和先进的队伍建设等特点，总结提炼出支部“刀锋”精神党建品牌、“五抓五强”工作法，创新开展“智慧党建”学习制度，并指导制作支部党建宣传片和成果图册，助推该支部成为顺德区至今唯一一个创建成功的全省公安先进基层党组织。

作为全区刑侦大练兵工作的组织者，2020年她推动全区刑侦部门掀起练兵热潮，牵头各单位累计开展练兵活动26场次，参训人员达2000多名，大队3名教官纳入全市刑侦骨干讲师团，一门精品课程评为全省“四星”优质网课，大练兵活动经验做法被省厅采用刊载，顺德区刑侦部门练兵总成绩也在全市排名第二。

“多面达人”单杏娟：基层警队的拼命三郎

单杏娟，龙江派出所一名

年轻女干警，有着多重身份，既是打击违法犯罪的一把尖刀，又是电信诈骗宣传的亲民形象代言人，还是负责中队内勤的贴心管家。从警7年以来，因表现突出先后3次荣获个人嘉奖。由于单位年轻女警较少，她又主动肩负起外侦工作，与男民警一起并肩作战，不分昼夜地在外蹲点守候，利用性别优势渗透侦查，成功协助破获数宗大要案。

去年以来，电信网络诈骗犯罪突出，为了让更多的市民认清电信诈骗手法，她主动挑起反诈宣传的重担，带领宣传小分队深入小区、出租屋和厂企，半年里主动加班参与宣讲500多个小时，累计入户入厂两万多次，上门向市民传授防骗技能。

“银牌讲师”卢慧霞：反诈宣传路上不停歇

卢慧霞，杏坛派出所杏坛社区民警中队一名90后职员，2018年12月参加警务辅助工作，主要负责协助内勤和反诈

宣传工作。卢慧霞在接待被诈骗事主报案过程中，目睹了他们的痛苦经历，感同身受，总想为辖区的老百姓挽回最大的损失。有一次接待，一名女事主被骗经历，在家人的陪同下到派出所报案，女事主竟然相信电话里的假警察，却不相信面前的真警察，卢慧霞便下定了要切实开展好反诈宣传的决心。于是，她主动请缨，加入杏坛派出所反诈宣讲团，成为一名宣讲员。

每天，她都利用业余时间，深入研究辖区电信诈骗案件的发案特点，总结日常与群众打交道的经验，摸索出“快、准、狠”宣讲模式，用激昂的语气、简单易懂的表达方式，直戳反诈要点，向群众传授反诈知识，取得良好的效果。她独特的反诈授课方式，赢得了上级和社会群众的一致好评，2020年荣获佛山市公安局反诈宣传“银牌讲师”称号。今年以来，卢慧霞走进杏坛镇中大型企业及学校开展反诈宣传达30场，授课人数超2000人。